雁鸣水乡 田园姚家 绿色大孟 承天时,占地利,打造郑州新区"三化"协调先导区和示范区

挑大梁,走前头,争当中原经济区新型城镇化建设领跑县

中牟县三个新型农村社区建设示范镇乘风启航

本报记者 卢文军 通讯员 朱星伟 张强

前

中原大地,春潮涌动。

在1月初召开的河南省"两会"上,《河南 省建设中原经济区纲要》审议通过,建设中 原经济区成为全省人民统一意志、共同努力 的行动纲领。

在1月底召开的郑州市"两会"上,《中原 经济区郑州都市区建设纲要》批准实施,打 造中原经济区核心增长区、建设全国重要的 区域性中心城市和最佳宜居环境城市成为 全市人民努力实现的宏伟目标。

而先行先试,率先走出一条以新型城镇 化为引领的"三化"协调发展的路子,则是郑 州能否在中原经济区建设中真正担当起"挑 大梁、走前头"的关键所在。

省委常委、郑州市委书记吴天君要求郑州 在全国找坐标、在中部求超越、在河南挑大梁。

机遇喜人,挑战巨大。

中牟,该何去何从?

地处中原经济区、郑州都市区、郑州新区 "三区"叠加核心位置的中牟县,是目前郑州 都市区建设中最具有以新型城镇化引领"三 化"协调发展的重点区域。中牟县委、县政府 提出坚决贯彻省委、市委决策部署,务实重 做,争当中原经济区新型城镇化建设领跑县, 倾力打造郑汴牵手的中原明珠

这,是中牟县委、县政府对新型城镇化 建设的透彻把握,是对中牟未来的深深思 考,是对中牟发展的责任担当-

中牟是传统的农业县,保粮任务重、工 业基础差、城镇化水平低,"三化"发展不很 协调、不太同步、不可持续。

中牟有着"三区"叠加的重大历史发展 机遇,省、市领导对这块宝地寄予厚望,全县 人民对美好生活充满企盼,如何不负重托、 抢抓机遇、发挥优势、弯道超越、加速跨越, 那就必须在全省、全市率先走一条以新型城 镇化为引领,不以牺牲农业和粮食、生态和 环境为代价的"三化"协调发展之路,率先破 瓶颈、解难题、闯新路、上台阶

新型农村社区是新型城镇化的基点,是 城市的末端。推进新型城镇化,就要从新型 农村社区率先起步、率先突围。

为此,中牟县结合实际,按照产城融合、 城乡一体的发展思路,确立规划建设新型农 村社区,加快构建符合中牟实际、具有中牟 特色的统筹城乡发展的新局面。

2012年伊始,更是选择了最有示范价 值、最有发展潜力、最有先行基础的雁鸣湖 镇雁鸣湖社区、大孟镇大孟社区、姚家镇姚 家社区作为新型农村社区建设示范镇的示 范点率先启动。

乘风破浪正当时

积极实施新型城镇化引领战略

刚刚过去的2011年,无疑是中牟县 新型城镇化建设浓墨重彩的一年

2011年11月26日,中牟产业园区白 沙、刘集安置小区举行奠基仪式,拉开了 中牟新型城镇化建设的序幕。当天奠基 的场面宏大,所惠及的群众津津乐道。但 他们所不知道的是,在中牟县新型城镇化 建设的背后,是接踵而至的政策"春风"。

2011年9月,国务院出台《关于支持 河南省加快建设中原经济区的指导意 见》,明确指出建设中原经济区,要以新型 城镇化为引领,探索不以牺牲农业和粮 食、生态和环境为代价的新型城镇化、新 型工业化、新型农业现代化协调科学发展 的路子

2011年底召开的河南省九次党代会 和2012年初召开的河南省"两会",均明确 表示支持郑汴新区加快发展,建设内陆开 发开放高地,打造"三化"协调发展先导区, 形成中原经济区最具活力的发展区域。

今年的郑州市"两会"把打造中原经 济区核心增长区、建设全国重要的区域 性中心城市和最佳宜居环境城市确定为 郑州发展的战略目标,而推进新型城镇 化建设则是实现这一目标的必然要求。

郑州市新型城镇化重点工作推进

会,更是提出要以大刀阔斧、势如破竹之 势,迅速掀起新型城镇化建设热潮,在全 省率先走出一条新型城镇化引领"三化" 协调科学发展的路子,切实担当起在中 原经济区建设中"挑大梁、走前头"的责 任使命

中牟地处"三区"叠加的核心区域 在郑汴一体化战略实施过程中,具备了 加快推进以新型农村社区建设为标志 的新型城镇化的坚实基础。

数据显示,2011年,中牟县域经济 快速发展,综合实力显著提升。全县生 产总值完成300亿元,同比增长13%;地 方财政一般预算收入19.2亿元,同比增 长58%;城镇居民可支配收入16600元, 同比增长14.8%;农民人均纯收入10200 元,同比增长20.3%。经济社会取得了 又好又快的发展。

乘风破浪正当时

中牟县抓住机遇,乘势而上,经过 充分调研论证,确定了新型城镇化建设 "十大切人点工程",分别成立了工程建 设指挥部,迅速掀起了中牟县新型城镇 化建设的高潮。其中"一改四合"工程 是新型城镇化"十大切入点工程"之一, 而新型农村社区建设则是其重要内容。



规划设计重晶位

打造中原经济区先导区和示范区

中牟县新型农村社区建设坚持规划 引领发展的理念,科学编制"三化"协调 发展空间布局规划和各类专项规划。 是以《郑州都市区空间发展战略规划》为 依据,编制《中牟县"三化"协调发展空间 布局规划》。通过编制规划,在县域范围 内对三次产业进行合理布局,对土地资 源进行梳理整合;二是围绕《中牟县"三 化"协调发展空间布局规划》,进一步修 订编制土地利用规划,实现资源共享、集 约节约土地;三是启动新型农村社区专 项规划,针对64个社区逐一研究在土地、 规划方面存在的问题并分类进行解决。

中牟县新型农村社区建设范围是:中 心城区规划区、"六城十组团"规划区、产 业集聚区规划区以外的范围。

协调发展重民生

镇,236个行政村,280个自然村,35.1万 人,合并为64个新型农村社区,其中,合 村并镇11个,合村并点53个。在充分考 虑区位和生态特色、旅游资源优势等因 素后,按照"分类指导、科学规划、群众自 愿、就业为本、量力而行、尽力而为"的原 则,总体谋划、分步实施。2012年,中牟 县选择了雁鸣湖镇雁鸣湖社区、大孟镇 大孟社区、姚家镇姚家社区率先启动,在 政策、项目、资金上给予倾斜、支持,并聘 请国内知名的设计单位对新型农村社区 进行整体规划和产业布局规划,科学设 置功能分区,保障新型农村社区居住方 式和产业发展相协调。

规划引领发展,设计决定品位。

在已经结束的中牟县新型农村社区 寺、官渡、雁鸣湖、大孟、姚家等13个乡 总体规划方案评审会上,以雁鸣水乡、绿 色大孟、田园姚家为特色的设计方案脱颖 而出,获得专家、领导和群众的高度认可。

未来的雁鸣湖镇区将依托沿黄河文 化旅游生态产业带,建设雁鸣湖生态文 明示范区和北部观光农业示范区,打造 郑汴新区独具魅力的生态宜居小镇、中 原风情水乡、农业服务新区。

大孟镇新镇区位于郑开大道以北,景观 大道两侧,形态优美的中高层商住建筑及办 公建筑群体掩映于大片绿地之中,塑造出现 代城镇的特色,将以商务休闲和旅游服务为

主,着力打造郑汴新区旅游集散中心。 姚家镇新镇区则突出田园特色,将农 田、林地引讲城镇内部,形成田园围绕城 镇、城镇容纳田园的和谐景象,建设成为一 个高端的都市近郊体验区,打造出生态宜

一、开发商资质:

招商政策

(一)参与开发建设的企业资质须二级 以上(含二级),注册资金一般应为5000万元 人民币以上。

(二)企业须向中牟县新型农村社区建设 指挥部提交《项目申请书》,并通过指挥部组 织的企业综合实力考察。

(三)参建企业达成开发意向后,须先交纳 一定标准的建设保证金。

(四)经审核合格后,县新型农村社区建设 指挥部向人驻建设企业颁发开发建设核准书。

二、土地政策:

(一)安置区土地维持原有土地权属不 变,仍属集体土地。

(二)村庄整治腾出的农村建设用地,继 续规划为建设用地的要优先保证农民新居建 设、环境建设、农村基础设施和公共服务配套 设施及非农产业发展用地。

(三)节约的建设用地指标可以在本县域 内有偿调剂使用。

(四)使用节余的周转指标用于开发土地 的,要依法获得。

三、基础设施配套政策

县政府每年拿出一定数额的专项资金, 和省、市项目资金一起用于污水处理、垃圾处 理、社区内道路、路灯照明等基础设施建设及 配套。

四、项目扶持政策

按照《关于支持新型农村社区建设资金 整合意见》要求,充分发挥财政涉农资金的引 导作用,整合5大类涉农财政资金,集中投入, 加大扶持力度。

五、服务与管理政策

(一)中牟县行政审批服务中心对参建企 业实行"一站式"服务,明确专人指导、办理相 关行政审批手续。

(二)中牟县新型农村社区建设指挥部办 公室统一对参建企业提供所需服务。

联系方式

请有意参与中牟县新型农村社区建设 的开发商及其他社会力量到中牟县新型农 村社区建设指挥部办公室报名洽谈。

联 系人:张长军 联系电话:13503998266

争当新型城镇化建设领跑县 建设新型农村社区,不是群众一上楼 是强化就业服务。实施不限期、个性化、

就自动变为市民了。

中牟县以新型农村社区建设为切入 点,以实现农民居住环境城市化、公共服务 城市化、就业结构城市化、消费方式城市化 为目标,最终达到城乡一体,协调发展。

中牟县新型农村社区"新"在哪里? 能给群众什么样的实惠?具体而言,一是 强化社会管理。按照社区化管理模式,配 套社区医院、中小学校、敬老院等,建设社 区夜校、社区文化活动中心,提升居民文 明素质,帮助群众逐步适应城市生活;二

订单式的免费技能培训,让农民就近转移 到二三产业中去,不再区分农民、市民身 份,都是从事一二三产业的新型工人,和 市民享受一样的居住环境和服务;三是强 化公共服务。对接公交、轨道交通,解决 好群众出行问题,规划社区广场、商业中 心、篮球场等场所,满足群众购物和健身 需求;四是维护农民权益。坚持群众自愿 原则,不以农民放弃土地为身份转换、享 受城市政策、城市公共服务的条件,让群 众利益在新型社区建设中有保障、得实 惠,要以完善的规划、优美的环境、宽松 的就业平台和优惠的安居政策,发挥好

调并进。 示范点辐射带动作用。以后按年度、分批 次推进,条件成熟一个启动一个,积极稳 的美好画卷渐次展开。

代化的基础作用,统筹兼顾,融合互动,协 2012年,中牟县将把新型农村社区 示范点建设放在重中之重的位置,按照试 点先行、典型引路、梯次推进的工作思路, 因地制宜、科学规划、稳步推进,充分发挥

> 妥地完成全县新型农村社区建设。 大幕已经开启,中牟县新型农村社区

> 中牟,又一次站到了新的起跑线上。 在"三区"叠加的历史发展机遇下,开 拓创新,务实重做的中牟人必将奋力实现

